
 

Nyílt levél  

Kapitány István gazdasági és energiaügyi miniszternek 

az üzemanyagárakról 

 

Tisztelt Miniszter Úr! 

Alulírottak elengedhetetlennek tartjuk a lakosság haladéktalan széles körű tájékoztatását arról, 

hogy jelenlegi üzemanyagárak további fenntartása belátható időn belül az eddigieknél is sokkal 

súlyosabb gazdasági problémákhoz vezethet.1 Ezért szükséges a védett üzemanyagárak 

mielőbbi kivezetése, és az üzemanyagok jövedéki adójának megemelése legalább a védett ár 

bevezetése előtti szintre, ezzel egyidejűleg pedig bizonyos mértékű szociális kompenzáció2 a 

lakosság széles rétegei számára. 

A védett ár legfőbb problémája, hogy éppen akkor ösztönöz a benzin és a gázolaj 

fogyasztásának növelésére, amikor azt csökkenteni kellene. Ugyanis „nem szabad azt az illúziót 

táplálnunk, hogy az iráni háború hatása az energiaárakra csak rövid átmeneti jelenség” – amint 

azt az Európai Bizottság is megállapította.3 Az iráni háború folytatódása és esetleges kiterjedése 

pedig további hiányhoz és akár hordónkénti 200 dolláros olajárhoz vezethet (miközben a háború 

előtt ugyanez 60 dollár körül volt).4 Ezért többek mellett a Bizottság,5 a Nemzetközi Energia 

Ügynökség6 és a Nemzetközi Valutalap7 is arra kéri a kormányokat, ne hozzanak olyan 

intézkedéseket, amelyek ösztönzik az üzemanyagok fogyasztását.  

A bajt tovább tetézi, hogy Magyarországon nagyrészt leállt az import, mivel az alacsony áron 

rögzített hazai nagykereskedelmi ár miatt nem hoznak be kőolajterméket külföldről.8 A 

benzinkutak számára a védett üzemanyag esetén előírt nulla nagyon alacsony árrés, illetve a 

romló ellátás miatt az is várható, hogy egyre több benzinkút fog bezárni, ahogy ez 2022-ben is 

történt.9 Ennek következtében pedig a benzinárstop 2022 végi kivezetése után többe került 

itthon az üzemanyag, mint akkor került volna, ha a benzinárstopot nem is vezetik be.10 Hasonló 

várható most is, ha sokáig fennmarad a védett ár intézménye. 

Fontos leszögezni, hogy az üzemanyag ilyen jellegű ártámogatása mindenekelőtt a 

gazdagoknak kedvez: a magyarországi lakosság leggazdagabb 10 százaléka ugyanis mintegy 

tízszer annyi üzemanyagot fogyaszt, mint a legszegényebb 10 százaléka, és így a mesterségesen 

alacsonyan tartott árral az előbbiek tízszer annyi támogatást kapnak, mint az utóbbiak.11 Tehát 

döntő mértékben olyanok kapják a támogatást, akiknek erre egyáltalán nincs szükségük.  

Az üzemanyagárakba történő kormányzati beavatkozás azért sem indokolt, mert reálértéken az 

üzemanyagárak 1995 óta lényegében változatlanok, miközben az átlagkereset 180 százalékkal 

nőtt. Ez azt jelenti, hogy ma egy átlagkeresetből csaknem háromszor annyi benzint lehet venni, 

mint 30 évvel ezelőtt.12 Továbbá a személygépkocsik használói jelenleg Magyarországom 

átlagosan mindössze egyharmadát fizetik meg azoknak a költségeknek, amelyeket a 

társadalomnak okoznak (az Európai Bizottság honlapján található elemzés13 szerint). 

Környezetvédelmi szempontból azért is elfogadhatatlan ez a fajta ártámogatás, mert ha 

emelkednek az üzemanyagárak, akkor csökken az üzemanyag-fogyasztás és így az 

éghajlatváltozást okozó gázok kibocsátása, tehát könnyebben tudjuk teljesíteni az EU – 

számunkra is kötelezően előírt – éghajlatvédelmi követelményeit. Ez minden magyar 



 

állampolgár érdeke is, hiszen a szennyezett levegő betegségekhez és korai halálozáshoz vezet. 

A magyarországi levegőminőség javítása ráadásul azért is szükséges, az Európai Bíróság már 

elmarasztalta Magyarországot a határértéket meghaladó légszennyezés miatt, és hamarosan 

komoly bírságot is kivethet ránk.14 

A védett ár csak látszólag segíti a lakosságot és a vállalkozásokat, hiszen végső soron mindenki 

megfizeti az üzemanyagok valós költségét valamilyen módon: áruhiány, későbbi magasabb 

árak, szennyezett levegő vagy éppen alacsonyabb állami jóléti kiadások formájában, hiszen 

akár több százmilliárd forint bevételkiesést jelenthet az – egyébként is brutális hiánnyal 

küszködő15 – államháztartás számára. Ez azzal a kockázattal is jár, hogy túlzott hiány miatt az 

EU akár az összes uniós támogatást felfüggeszti számunkra.16 

Az üzemanyag-árstop és -adócsökkentés félrevezeti a lakosságot, mivel azt a képzetet kelti, 

hogy a nemzetközi folyamatokat az állam mindig megállítja az országhatáron, bármi történik 

is. Ezzel nagymértékben megnehezíti az alkalmazkodást az – éghajlatváltozás miatt is – 

elkerülhetetlen világgazdasági átalakuláshoz, amivel sokkal súlyosabb válságot idézhet elő a 

nem is túl távoli jövőben.  

Meggyőződésünk, hogy amennyiben a kormány tudatosítja a fenti tényeket a magyar 

lakosságban, akkor a védett üzemanyagár megszüntetése és az üzemanyagok jövedéki adójának 

megemelése a nagy többség számára elfogadhatóvá válik – különösen, ha ezekhez bizonyos 

szociális kompenzációs intézkedések társulnak, mint például a családi pótlék és az alacsony 

nyugdíjak emelése. Egy ilyen adó- és támogatási reform egyúttal jelentős nemzetközi 

elismerésben is részesülhet. 
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